



# «Победы» в Крыму

В Кургане прошёл VII форум социально значимых проектов УрФО

Станислав БОГОМОЛОВ

В столице Зауралья на шести дискуссионных площадках в Курганском университете собралось около 200 представителей общественных организаций из шести регионов. Темой форума под названием «Гражданское общество. Духовность. Культура» стало сохранение и возрождение традиций русской культуры, развитие культурного наследия и традиций народов, проживающих на территории округа.



Медиаэкспедиция «Победы» в Крыму из Югры до Крыма на ретроавтомобилях М-20 «Победа» добиралась две недели. А потом – ещё почти тысяча км на полуострове. В команде – члены молодёжного парламента Югры, журналисты, блогеры

## ДОСЬЕ «ОГ»

Форум социально значимых проектов УрФО проходит с 2009 года. Как правило, местом для его проведения является один из областных центров уральских регионов. В Екатеринбурге форум проводился в 2011 году.

## ЦИФРЫ

Почти 100 миллионов рублей из областного и федерального бюджетов было выделено на реализацию среднестатистических проектов НКО в 2013 году. Средства на конкурсной основе получили 96 общественных организаций.

док рассказала о 15-летней деятельности уникального палаточного «Лагерь доброй надежды» в парке «Оленьи ручьи» для детей с ограниченными возможностями здоровья и из семей в трудной жизненной ситуации. «Лагерь в «Оленьих ручьях» – это наша авторская программа, очень сложный проект, в реализации которого нужно учитывать много факторов. Главная цель – это социализация наших детей, – рассказывала она на форуме. – Через наш лагерь за 15 лет прошло более двух тысяч детей и их родителей. Большая часть из них смогли кардинально изменить вектор своей жизни.»

На дискуссионной площадке «Социокультурные проекты НКО как инструмент повышения социального статуса инвалидов в обществе», организованной свердловскими спикерами, свой доклад представила директор областной специальной библиотеки для слепых Ирина Гильфанова. Большой интерес участников дискуссии вызвал проект «Электронный пандус», благодаря которому устраняются барьеры на пути незрячих людей к информационному потоку и к получению новых знаний. Проект был запущен в 2012 году.

расскажут, помогут организационно и деньги сразу найдутся. Мы вот придумали авторобот на ретроавтомобиле «Победа» из Югры в Крым к празднику Победы, так нам сам полпред Президента по УрФО Игорь Холманских помог. Одну такую машину предоставил уральский клуб «Фонд Авторетро» в Екатеринбурге, в Севастополе к пробегу подключились местные «Победы». За пробегом в режиме онлайн можно было наблюдать в Интернете. Это всем было интересно. Благодарная цель столько людей объединила...  
Кстати, на эту большую для многих НКО тему на форуме был проведён мастер-класс с мудрёным названием «Фандрайзинг: как собирать средства на культурные проекты», провела который заместитель директора по развитию Свердловской академической филар-

монии Алла Петрова-Лемачко. Только одну цифру приведу из множества названных ею: за 20 лет филармонии удалось привлечь на свои проекты 350 миллионов рублей.  
Тема форума в этом году выбрана неслучайно. Как подчеркнул полномочный представитель Президента РФ в УрФО Игорь Холманских, тема культуры – это ключевой вопрос развития нашей страны. От того, как мы сегодня ответим на этот вопрос, во многом зависит наше завтра. И особенно важно хранить и развивать наши культурные ценности в нынешней непростой международной обстановке.  
Среднеуральская делегация приняла участие сразу в нескольких дискуссиях. Так, руководитель Детского инновационного спортивно-оздоровительного центра Ольга Бойко на одной из дискуссионных площа-



По данным исследования, сласти жители сёл любят больше, чем горожане. Среди обитателей городов сладкоежек набралось лишь 43%, а среди деревенских – более 61%

## Жители уральских сёл едят овощи реже горожан

Екатерина БОЙБОРОДИНА

Свердловскстат подвёл итоги первого обследования за рациональное питание уральцев. Оказалось, что два процента свердловчан голодают, мужчины предпочитают кефиру газировку, а жители села едят овощи и фрукты реже горожан.

Исследование проводилось впервые и затронуло все регионы России. Уральские эксперты изучали рацион свердловчан в течение 2013 года, в исследовании приняли участие почти 4 300 жителей, рассказала журналистам руководитель Свердловскстата Елена Кутина.

Выяснилось, что рацион питания во многом зависит от пола, возраста, а также от того, где проживает человек – в сельской местности или в городе. Например, овощи и фрукты сельчане едят почему-то значительно реже горожан, хотя почти 70% потребляемых сельским населением овощей выращены на собственных огородах.

– В сельской местности 92% потребляемого картофеля, почти 70% свежих овощей

и четверть потребляемого мяса и молока поступают из личных подсобных хозяйств. А вот горожане самостоятельно выращивают только 41% картофеля, большая часть остальных продуктов приобретается в магазине. Тем не менее 56% жителей города довольны тем, как питаются, а в селе – только 51%, – сказала Кутина.  
Около 2% опрошенных признались, что часто голодают, так как еды им не хватает, а 4% говорят, что пищи хватает не всегда. В то же время 55% домохозяйств, принявших участие в исследовании, считают, что у них достаточно той еды, которую они хотели бы есть. А 39% говорят, что у них еды достаточно, но не всегда той, которую они бы хотели.

По международным критериям, нормальным признаётся потребление мяса, рыбы и фруктов не реже, чем через день. Однако 21% свердловчан не могут позволить себе этого. Кроме того, выяснилось, что женщины чаще, чем мужчины, едят свежие овощи, фрукты. А мужчины питаются в первую очередь хлебом, мясом, пьют сладкие газированные напитки и едят продукты быстрого приготовления.



Полина Даскус (стоит в центре) в девичестве носила фамилию Пермякова и работала пресс-секретарём областного министерства социальной защиты населения (ныне – минсоцполитики)

## Екатеринбурженка создала в своём микрорайоне Английский клуб

Александр ШОРИН

Этот некоммерческий проект, в рамках которого за чашкой чая собираются раз в неделю два десятка любителей английского языка, придумала и воплотила в жизнь екатеринбурженка Полина Даскус.

В Великобритании Полина получила второе высшее образование (первое – в Екатеринбурге), там же познакомилась с будущим мужем – Дэвидом. А выйдя замуж... осталась жить на Урале.

– Мой муж – убеждённый космополит, – рассказывает она. – Он постоянно ездит по всему миру, живёт по несколько лет в разных странах, преподаёт английский. К моему выбору жить в России относится с большим уважением, сам бывая здесь неадекватно.  
Идея создания клуба родилась у Полины после того, как на примере мужа она убедилась, что английский язык позволяет во многих странах

чувствовать себя как рыба в воде.

– Мой клуб – это общение людей, которые любят английский язык, но ни в коем случае не пропаганда англо-саксонской культуры. Скорее здесь проходит диалог культур. Я горжусь тем, что я русская, и очень негативно отношусь к людям, которые пытаются принизить мой родной язык и культуру (кстати, даже название – Английский клуб – всегда пишу кириллицей), но при этом я хорошо владею английским и интересуюсь традициями других стран, в том числе Великобритании.

В дискуссиях за чашечкой чая, которые проходят здесь как на русском, так и на английском языках, политические темы – под запретом, зато могут и обсуждаться, например, новые фильмы или книги. Одна из популярных тем – подтрунивание над устоявшимися штампами в наших головах. Например, такими, как судить о британцах по русским фильмам о Шерлоке Холмсе.

## КСТАТИ

Первые Английские клубы появились в России во времена Екатерины II в Санкт-Петербурге – по инициативе иностранцев. Среди русской знати был членом такого клуба означено слепым светским человеком, поэтому клубы пользовались большой популярностью.

– А Дэвид, посещая время от времени наш клуб, даёт маленькие уроки, – говорит Полина. – Например, провёл как-то мини-мастер-класс на тему: «Пять способов сказать «туалет» по-английски». Любопытно, что субкультура микрорайона Химмаш, где проходит встреча, уже наложилась отпечатком на англо-язычные разговоры. Химмашевцы прозвали это благородное собрание «клубом в тапочках» – потому что собираются «сыры» и «леды» в окрестных кафе, куда из дома можно пойти пешком.

## На скамье подсудимых – последние из рейдерской империи

Сергей ПЛОТНИКОВ

На этой неделе начался судебный процесс над двумя сообщниками самого известного уральского рейдера Павла Федулёва.

Алексей Валугин и Эдуард Новиков заняли места на скамье подсудимых позже многих других участников рейдерских схем и заказных убийств, в которых уже сознался и получил 20-летний срок сам Павел Федулёв.

Оба признались в руки правоохранителей в минувшем году. Причём в буквальном смысле: пытались вернуться в Россию и были задержаны при переходе границы... в аэропорту. Эдуарда Новикова задержали в Кольцово в январе 2013-го, когда он проходил пограничный контроль. Алексей Валугин пытался пересечь границу в московском Домодедово в августе прошлого года. Он был выдворен из ОАЭ за незаконное проживание в стране, где нашли приют многие экзотические персонажи лихих 90-х.

Впрочем, сам Валугин не согласился с такой трактовкой в обвинительном заключении (оно было оглашено в первый день процесса): он-де сам сдался Интерполу и вернулся на родину, чтобы свести счёты с федулёвским периодом своей жизни. А он, по мнению следствия, оставил без малого четверть века и проходит через все основные этапы взлёта и падения рейдерской империи Павла «Паштета» Федулёва.

«Паштет» захватывал всё, что хорошо и плохо лежит, а тогда на боку лежали многие промышленные предприятия. Бывшему бутлегеру хватало наглости и хватки, технологично враждебных голощений обрабатывали его партнёры. Сами в свою пору становились жертвами Пашинской жадности и жестокости.

«В 1994 году Федулёв заделас игроком на фондовом рынке. Скупил пакеты

## СПРАВКА «ОГ»

Федулёв осваивал азы предпринимательства под началом Малика Гайсина. Оказался способным, но неблагодарным учеником, поскольку кинул учителя. Ровно так же под крылом Федулёва вырос и оперился Владислав Костарев – главарь рейдерской команды ОПС «Уралмаш». По официальной оценке тогда ещё существовавшего милицейского главка УрФО, в «нулевых», то есть первом десятилетии нового века, в Свердловской области действовали от 9 до 12 рейдерских группировок. Однако вряд ли кто-

нибудь и тогда, и сейчас возьмётся оспаривать, что лидерами были две команды – уралмашевские и федулёвские.  
Последние были причастны к большинству резонансных переводов собственности путём рейдерских захватов. Гидролизные заводы и Качканарский ГОК «Ванадий» в провинции, химмаш и мясокомбинат в Екатеринбурге. И конечно, оптовый рынок «Оборонснаббыт», который стал не самой крупной, но роковой для Федулёва добычей.

акций нескольких предприятий вместе с Андреем Якушевым, уральской знаменитой в те годы главной фирмы «Золотой телец», например, акции екатеринбургского мясокомбината. Тут-то на федулёвском пути и случилось первое, но показательное заказное убийство. Заняв у Якушева крупную сумму под очередную сделку и удачно ее провернув, он категорически отказался долг возвращать. (Впоследствии Федулёв почти всегда будет пользоваться именно этим методом, проверенным веками и народами.) 9 мая 1995 года у подъезда собственного дома на глазах жены и ребенка Якушев был расстрелян. Так 14 лет назад описывала федулёвскую хватку в своём журналистском расследовании Анна Политковская. Она не успела узнать имена убийц – не дождала до заката империи «Паштета», сама став жертвой наёмного киллера осенью 2006 года.

Менее чем через месяц Федулёв был арестован. Сначала он получил девять лет за рейдерский захват «Оборонснаббыта». Именно с 2006 года расследование, точнее, следствие по делам главного уральского рейдера, ведёт Дмитрий Корешников, ныне руководитель отделения Следственного управления СК РФ по Уральскому федеральному округу. Восемь (!) лет ушло, чтобы распутать кровавый след федулёвской команды. Пошедшие на со-

трудничество со следствием, уже осуждённые душегубы и рейдеры утверждали, что именно Валугин возглавлял в их империи силовой блок и именно ему Федулёв заказал убийство своего партнёра Андрея Якушева.

По версии следствия, Алексей Валугин причастен и к последним по времени преступлениям «паштетов». В 2005 году они предприняли попытку рейдерских захватов четырёх компаний Малика Гайсина, общее имущество которых следствие оценило больше чем в 600 миллионов рублей. Но захват прошёл негладко, а хвост сели СОБР и прокуратура.

Гайсинские юристы Юрий Мелехин и Татьяна Лебедева, которые переметнулись к Федулёву, знали всю схему гринмейла\* и стали неудобными свидетелями. Их выманнили в северную командировку, вывели в лес под Ивделем, застрелили и спустили в прорубь. И тут, по мнению следствия, не обошлось без Валугина. Остался ещё один свидетель – «номинал». Так рейдеры называли подставное лицо, на которое записывали акции и недвижимость. Избавиться от этого человека по имени Николай Шутлов Валугину помогал Эдуард Новиков – второй на скамье подсудимых.

Впрочем, степень их вины теперь будет определять суд. Процесс продолжится 9 октября.

## Сплошные неприятности

О чём писала «Областная газета» 29 августа в разные годы?

- 1991. – Вы получили хлебные карточки? – спрашивают жители Верхнего Тагила своих знакомых. – До чего дожили! Хлеб по талонам – как в войну.
- 1995. Прорвало центральную магистраль горячей воды по улице Мамина-Сибиряка. Поток кипятка под землёй просочился в подвал Театра кукол.
- 1996. Сегодня задерживается не только зарплата, но и пособия по безработице.
- 1997. Над несколькими юго-западными районами области пронёсся ураган. Как описывают очевидцы, в Артинском районе бушевал натуральный смерч. Валил деревья, срывал крыши с домов, рвал провода.
- 1998. Как это ни печально, но число острых отравлений в быту продолжает расти.
- 2000. В Свердловской области наметился экономический подъём – стабильно заработали многие предприятия, люди вновь начали регулярно получать зарплаты, пенсионеры – пенсии.
- 2001. Если раньше ездили, как поёлся в песне, за туманом, то уральские металлурги выбрали более материальную цель – они едут за бокситами Средне-Тиманского месторождения.
- 2003. «Прессу покупать дорого, а у друга Интернет бесплатный, сижу у него, сайты разных информангентов читаю. И чем больше читаю, тем больше ужасаюсь. Мама родная, такого бред я вообще не видел раньше!»
- 2007. У вымирающего народа манси на удивление крепкие и здоровые дети – к такому выводу пришли врачи областной клинической больницы №1, специально выезжавшие для обследования жителей таёжных посёлков Трескелье и Ушма.
- 2009. В селе Покровском Артёмовского городского округа торжественно открылась воскресная школа при приходе во имя Покрова Пресвятой Богородицы.

Подписку «ОГ» листал Александр ШОРИН



В этот день год от года как будто специально собирались на полосах «ОГ» разные неприятности и беды. Помимо уже упомянутых хлебных карточек, в 1991 году вспоминали имена погибших во время путча, в 1996-м – плакали учителя, месяцами не получавшие зарплату, а в 2000-м на траурном митинге помнили погибших на подводной лодке «Курск». И даже позитивные новости звучат как-то неудачливо: экономический подъём всего лишь «наметился», а манси всё-таки вымирают, хотя и рожают здоровых детей...

## В нижнетагильской маршрутке пассажиры нашли гранату

Гранату обнаружили в микроавтобусе, следовавшем по маршруту Гальянка – Вокзал. Она выкатилась из-под сиденья, когда автобус приехал на конечную остановку, сообщили «ОГ» в пресс-службе ГУ МВД по Свердловской области.

На место происшествия прибыли взрывотехники, полицейские и карета «скорой помощи». В целях безопасности автостанцию оцепили, маршруты общественного транспорта временно были изменены. Осмотр показал, что граната является учебной и опасности не представляет.

Отметим, что в Нижнем Тагиле это уже не первый подобный случай в текущем году. Так, 4 августа на улице Константина Пылаева в придорожной канаве был обнаружен танковый снаряд калибра 122 мм. Тогда специалисты не смогли определить степень опасности находки – снаряд вывезли на полигон и уничтожили.

Александр ПОЗДЕВ

## Для детей вынужденных переселенцев провели праздник

Вчера некоммерческий фонд помощи соотечественникам «Объединение» при поддержке Уполномоченного по правам человека в Свердловской области Татьяны Мерзляковой провёл праздник для детей вынужденных переселенцев с Украины «В гостях как дома».



Праздник для украинских детей устроили назвали «В гостях как дома». Точнее и не скажешь...

Он состоялся на площадке торгового центра. Детей, прибывших с юго-востока Украины, Татьяна Мерзлякова поздравила с наступающим праздником – Днём знаний.

Организаторы подготовили для них удивительное химическое шоу, интерактивные испытания и вкусные подарки. Пока дети играли в боулинг и автоматы, родители могли получить консультации логопеда и юриста правозащитной организации «Миграция и право».

Станислав БОГОМОЛОВ